

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España...
ANUNCIOS
En 1.ª plana...
En 2.ª y 3.ª...
En 4.ª...
ENCUENCILLAS SEGUN TARIFA

EL TIEMPO

Redacción, Administración y L. p. en el
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que confiere la sus-
cripción desde el día 15 en adelan-
te de cada mes, lo recibirá gratis hasta
el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

ENORME ANSIEDAD

Los momentos actuales son de verdadera ansiedad.

Las noticias de la guerra absorben por completo la atención del público y pendiente de las informaciones de la prensa está casi toda el alma nacional.

Apesar de nuestra neutralidad, la más prudente de las actitudes en los momentos presentes, para el espíritu público no pasa inadvertido que los acontecimientos de la guerra pueden influir en nuestros destinos ulteriores.

Grande es para España el trastorno que ha traído esta hecatombe Europea; pero esos trastornos pueden decirse que son generales y por tanto, comunes a todas las naciones europeas beligerantes y no beligerantes.

Lo grave para nosotros es, que se despierte la codicia de los pueblos fuertes, y que sus insaciables ambiciones encuentren en nuestra pobreza algo que satisfaga su codicia.

De ahí ese interés creciente con que se siguen las incidencias de esa lucha titánica, y el que cada cual ansie en su fuero particular el triunfo de aquellos que a su juicio pueden acarrear nos el mayor bien, sino el menor daño.

Es creíble en sana lógica que nadie se permita abusar de nuestra debilidad; pero como en la historia hay grandes ejemplos de la magnanimidad de los poderosos, de ahí que el pueblo con su claro instinto se fije en los puntos por donde puede venir para nosotros el colmo de nuestras desdichas, que con ser muchas y de difícil solución en los momentos presentes, todavía pueden admitir grados de superioridad.

Hasta ahora parece ser que los alemanes llevan la mejor parte, habiendo conservado su ejército su fama de invencible; y de continuar el éxito creciente de su empuje acaso surja algo que evite el total aniquilamiento de Europa por la prolongación de la guerra.

Por desgracia, hoy por hoy, no se ve nada que pueda hacer abrigar las esperanzas de una paz más o menos cercana.

Todo depende a juicio de los técnicos de la actitud de Inglaterra una vez que los alemanes hayan conseguido sus fines sobre París.

Si persiste en entablar un combate naval decisivo y Alemania se mantiene sin querer exponer sus escuadras, el conflicto se irá haciendo cada día más largo y la vida de todos los estados europeos irá empobreciéndose hasta llegar a una extenuación desesperante.

De modo que la prolongación ó disentiimiento de la campaña depende exclusivamente de Inglaterra, que es la que tiene la llave del conflicto.

Los días son también de invenciones prodigiosas y febriles: y en tanto circula el rumor de la toma de Berlín, como la petición de paz hecha por Inglaterra al Kaiser.

En ese fárrago de las grandes invenciones está la mejor demostración del interés que el público siente por las noticias de la guerra que, aun en esas monstruosas invenciones, palpita el interés y la preocupación que se ha apoderado del espíritu nacional.

La duración de la guerra

Uno de los temas ahora preferentemente discutidos es el de la duración de la actual campaña. Es natural. Tenia que sobrevenir la reacción sobre aquel error crasísimo, contra el cual pusimos en guardia a nuestros lectores a su debido tiempo según el que la campaña era cuestión que iba a decidirse rápidamente.

A fuerza de hablar los críticos militares, alemanes y franceses, de ofensivas rápidas, de campañas vigorosas, de ataques fulminantes, habian hecho creer que en tres ó cuatro semanas iba a decidirse todo.

Nosotros conocemos trabajos en los que se suponía al ejército alemán frente a Verdún y Toul a las cuarenta y ocho horas de declararse la guerra, frente a París a las dos semanas.

Firmemente creemos que habia una exageración considerable en todo esto; pero, aun admitiéndolo por bueno, es preciso no olvidar que esto no es solo campaña franco-alemana, como la del año 1870. Ahí está precisamente la razón por la que nosotros siempre creimos que la campaña sería larga, y que aun sería factor más respetable que la ofensiva rápida la resistencia de los contendientes.

Más que la exhibición de energías ha de decidir la acumulación de energías. Así lo comprende Inglaterra, advirtiendo los ministros en pleno Parlamento que su país resistirá hasta tres años de guerra. Así lo comprende Alemania ordenando la instrucción militar de los jóvenes de dieciséis á diecinueve años, lo cual puede proporcionar un contingente de 600 ó 700.000 hombres.

Precisa observar, en efecto, que esta guerra ha surgido inevitablemente, fatalmente, porque no podía menos de surgir; como surgió siempre que hubo dos pueblos rivalizando en la hegemonía.

Ahora no son Francia y Alemania las que disputan, Francia hubiera sido ya vencida, no solo por las armas alemanas, sino también por la industria alemana, por el comercio alemán, por la marina alemana.

Si Francia hubiera ahuyentado de sí el sentimiento de la revancha, hasta es posible que Alemania y ella hubieran llegado a entenderse.

La guerra actual está empeñada entre Inglaterra y Alemania, y es una guerra puramente comercial. Ahora bien, la posición especial de ambas retrasa, y desvia el duelo.

Alemania es la potencialidad militar terrestre más fuerte. Inglaterra no puede atacarla directamente. Tiene que confiar el ataque a Rusia, y los movimientos de Rusia son perezosos, lentos. Alemania, con excelentes fortificaciones, sabrá extremar esa lentitud.

Inglaterra, a su vez, es potencia insular, y con una preponderancia insular, y con una preponderancia naval enorme, aumentada con la hegemonía francesa en el Mediterráneo y la japonesa en el extremo Oriente. No puede, por tanto, Alemania atreverse a intentar un desembarco.

Los dos colosos, los dos enemigos, los dos verdaderos rivales, se miran frente a frente, búscanse las vueltas, pero no pueden atacarse. Alemania confía en aplastar á todos los aliados de Inglaterra y que ellos pesen sobre esta para la paz. Pero su aplastamiento es muy difícil, sobre todo cuando uno de ellos es Rusia, el país de más excelentes condiciones defensivas.

Y la Gran Bretaña confía en el bloque alemán, en sitiada por hambre, en rendir sus energías, en substituir su comercio.

Entablada la lucha en esta forma lo natural es que sea larga, extremadamente larga, tanto como pueda resistir ó la potencialidad militar defensiva de Francia y Rusia, ó tanto como pueda resistir la potencialidad económica y financiera de Alemania.

Estamos asistiendo, no lo olvidemos, á un espectáculo grandiosamente trágico.

Gran feria y fiestas

En Albacete

los días del 7 al 15 de Septiembre de 1914, que celebra el Excelentísimo Ayuntamiento bajo el siguiente Programa
Apertura de la feria
Día 7.—A las cinco de la tarde se



XXXII ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Manuel Tomás y Rizo

que falleció el 1.º de Septiembre de 1882

R. I. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrao y se dirán misas cada media hora desde las siete hasta la una en el templo parroquial de Nuestra Señora del Carmen el primero de Septiembre.

Su hijo don Manuel Tomás Crave é hija política,

SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan á alguno de éstos cultos, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 31 de Agosto de 1914.

abrirá el Mercado en el edificio destinado al efecto y con la solemnidad acostumbrada, cuyo acto será presidido por la Excm. Corporación municipal, con asistencia de las autoridades y amenizado por la Banda de música del Municipio. Por la noche á las nueve serenata á la Virgen de los Llanos, dispararán dose una traca.

Funciones religioso-populares

Día 8.—A las tres y media de la mañana se cantará una misa de alba y á las nueve de la misma, solemne función dedicada á la Virgen de los Llanos, patrona de la ciudad, en la que predicará un ilustrado orador.

Por la noche á las diez inauguración del Cinematógrafo público en los jardines de la Feria.

A la misma hora se inaugurarán también las verbenas, que durante varias noche han de celebrarse en dichos jardines á cuyo efecto se instalarán en los mismos preciosas casetas para la venta de dulces, licores, buñuelos, etc., etcétera, fa roles á la veneciana, caricaturas y

sorpresas, cacahñas y un entretenido original laberinto.

Corridos de toros

Día 9.—Se lidiarán seis toros de la afamada ganadería de los herederos de don Vicente Martínez, del Colmenar, por las cuadrillas de los diestros, Vicente Pastor y Juan Belmonte.

A las diez de la noche verbena y cinematógrafo público en los jardines de la Feria.

Día 10.—Se correrán seis toros de la acreditada ganadería del Excelentísimo señor duque de Veragua, de Madrid, por las cuadrillas de los diestros, Vicente Pastor y José Gómez (Gallito chico).

Por la noche á las diez, nuevas proyecciones de cinematógrafo público y verbena en los jardines de la Feria.

Corrida de novillos

Día 11.—Se lidiarán seis novillos toros de una acreditada ganadería por los afamados novilleros Francisco Bonal (Bonarillo) y Enrique Cano (Gavira).

Por la noche á las diez, se quemará en el real de la Feria un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Fiesta del confetti

Día 12.—Por la tarde á las cinco se celebrará en el paseo de la Feria tan brillante fiesta.

A las diez de la noche, tendrá lugar la segunda exhibición del cinematógrafo público en los jardines de la Feria.

Fiesta escolar

Día 13.—Se celebrará en el Teatro-Circo una fiesta escolar repartiéndose premios á los niños de las escuelas públicas.

Luchas greco romanas

En este mismo día se exhibirán en la plaza de toros notables luchadores que han sido contratados al efecto, en combinación con otro espectáculo de gran atracción, cuyos pormenores se publicarán separadamente.

A las diez de la noche, se quemará un precioso castillo de fuegos artificiales en el real de la Feria.

Concurso de ganados

Día 14.—A las nueve de la mañana de este día, se otorgarán los premios señalados para este concurso, con arreglo al programa publicado, á cuyo acto asistirá una banda de música.

Por la noche á las diez, tendrá lugar la tercera exhibición del cinematógrafo público, continuando la verbena en los jardines de la Feria.

Día 15.—A las nueve de la noche y como despedida de las fiestas se quemará una gran traca de 4.000 metros que recorrerá varias calles de la población, terminando en los jardines de la Feria, donde inmediatamente después se celebrará otra verbena.

Otros recreos

Funciones de teatro, cinematógrafos circo ecuestre, iluminaciones por las fabricas de electricidad de esta capital, veladas musicales en los jardines de la Feria, durante los días en que se celebra.

Gran feria de ganados

El importante mercado caballar, mular y vacuno, se instalará como de costumbre en los egidos de la

— 266 —
—Lo que haría despierte: rechazar á la hija indigna.
Desde aquel instante, si es posible la Princesa estuvo más sombría.
Aquella idea le atenzaba el cerebro sin descanso. Emp-ro, no casó de hacer las más activas diligencias para encontrar á su hija en Francia y en el extranjero.
Gonzaga tenía siempre la bolsa abierta para satisfacer los deseos de su esposa.
Solamente que él se arreglaba de modo que todo el mundo supiera sus generosos lades.
Al empezar la estación, el confesor de la Princesa recomendó una mujer de su misma edad y como ella viuda.
Esta mujer se llamaba Magdalena Giraud y fué del agrado de la Princesa.
Desde aquel momento, Magdalena fué la doncella preferida de la Princesa, su confidente fiel y cariñosa compañera. Era Magdalena la encargada de contestar á los galantes mensajes, que dos veces al día enviaba Gonzaga á su mujer.
La mañana á que nos referimos, Magdalena estaba bastante ocupada.
Contra la ordinaria, numerosos visitantes pretendieron saludar á la señora Princesa.

— 267 —
de los piadosos emblemas que se veían por todas partes.
Artemisa, bautizada, hubiese rendido culto menos pomposo al recuerdo del Rey Mausoleo.
El cristianismo quiere en la expresión del dolor más resignación y menos pompa.
¡Pero es tan raro que haya que dirigir semejante reproche á las viudas!
La Princesa, que se había casado forzosamente con Gonzaga, convertía su luto en un muro de resistencia y de aislamiento.
Hacia dieciocho años que Aurora de Caylus era la mujer de Gonzaga, y sin embargo puede decirse que no le conocía.
Ni una vez había consentido en verle ni escucharle.
Gonzaga hizo esfuerzos inenarrables por obtener de su mujer siquiera una entrevista.
Gonzaga la había amado, la amaba aun á su modo.
Tenía una alta opinión de sí mismo, y hasta cierto punto con razón.
Tan seguro estaba de su elocuencia, que consideraba casi seguro su triunfo si la Princesa le escuchaba; pero ella no quiso oírle.

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

Los grandes combates.--Toma de Amberes.--Los Zeppelines en la guerra.--El gran combate naval.--La neutralidad de España.--Rusos y alemanes.--Precauciones enormes en París.--Prefecto destituido.--El Gobierno francés retirase de París --Turquia y Grecia.--Banqueros detenidos.--Los supervivientes del "Kaiser".--Relación de un combate.--Celada alemana.
(Conferencias hasta las cuatro de la madrugada)

Feria y eras de Santa Catalina, constituyéndose la cuerda de gran renombre por la importancia de los ganados que á ella concurren.

Las empresas de teatro

(Por telégrafo)
Todo arreglado
30.--A las 11'15 n.
Solucionóse el pleito de las empresas de espectáculos.
Esta noche han funcionado los cines.
Los teatros abrirán sus puertas en la fecha acordada.

El general Huerta

(Por telégrafo)
28.--A las 11'15 n.
A Cádiz
En el expreso de Andalucía ha marchado el expresidente de la república de Méjico general Huerta. Marcha satisfechísimo de las atenciones recibidas.
En la estación despidióle el jefe de Seguridad.
El general Huerta está decidido á fijar su residencia en España buscando un punto cálido para pasar el invierno.

TOROS

(Por telégrafo)
Madrid
30.--A las 11'15 n.
Se han lidiado ocho Muiras por Algabeño, Ale, Zarco y García. Estos últimos debutantes.
Algabeño estuvo bien; Ale, regular Zarco y García muy mal.
Se hizo de noche sin haberse lidiado más que 6 toros.
Al suspenderse la corrida armóse una bronca fenomenal.
Los espectadores dirigieron en san de protesta hasta el ministerio de la Gobernación.
San Sebastián
Lidiáronse Muruves.
Gallo bien en el primero y muy bien en su segundo.
Gaoná regular y regular.
Freg bien y bien.

Notas políticas

(Por telégrafo)
Conferencias telefónicas
30.--A las 11'15 n.
El presidente del Consejo ha celebrado conferencias telefónicas con el ministro de la Gobernación y el de Estado.
El primero díjole que no ocurría novedad.
El ministro de Estado confirmó las noticias telegrafadas y publicadas por la prensa sobre el avance de los alemanes en territorio francés.
Añadió que hasta la hora en que cerraba la conferencia, nada nuevo le habían comunicado los embajadores extranjeros.
Regreso del Rey á Madrid
El presidente del Consejo dijo que el Rey saldrá de San Sebastián mañana noche para permanecer en Madrid algunos días.
Desde luego presidirá el Consejo del jueves.
El martes verificarase el Consejo preparatorio del que ha de presidir el Rey.

La conducta de los catalanes

El subsecretario de Hacienda supone que el mensaje que los catalanes entregaron al monarca debió redactarse hace muchos días y cuando todavía la comisión catalana no había hablado con el presidente del consejo.
De otro modo dice no se explica su contenido.
Tampoco debe responder al sentir general de Cataluña puesto que el Gobierno está recibiendo telegramas de importantes entidades catalanas que se expresan en sentido opuesto al que dice el mensaje.

Al campo

Los ministros de Hacienda y de Instrucción pública pasan el día de hoy en el campo.
Regresarán mañana.
El de Fomento ha marchado á Fuenterrabía.

La sentencia de Egochaga

El subsecretario de Gobernación ha celebrado una conferencia con Sanchez Guerra para darle cuenta de las noticias recibidas de provincias.
El ministro díjole que ignoraba fecha exacta del viaje del Rey.
Rogóla con insistencia que hiciera constar que la prisión de Egochaga debíase á un auto de prisión dictado por el juzgado de Valverde del Camino por injuria cometida en la prensa contra los soberanos extranjeros.
La detención pues no era debida á medida gubernativa.

El onomástico de Echagüe

31.--A las 3'15 t.
Dato al recibir á los periodistas en su despacho de la Presidencia dijo que esta mañana había estado á felicitar al ministro de la Guerra que celebraba su onomástico.

Por el domicilio del señor Echagüe han desfilado numerosos políticos amigos particulares del ministro y muchos militares.

De provincias ha recibido también numerosas felicitaciones.

Regreso de Ugarte

De Fuenterrabía ha regresado el ministro de Fomento señor Ugarte. Dijo á los periodistas que continuaba recibiendo numerosas demandas de trabajo de todas las provincias de España.

El Gobierno, por su parte dijo el señor Ugarte, está haciendo cuanto humanamente le es posible.

Es preciso que todos tengan presente las circunstancias difíciles que se nos han creado y por tanto la imposibilidad de atender á todos satisfaciendo todas las necesidades.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros se celebrará definitivamente mañana á las once y media en Gobernación.

Será preparatorio del que se celebre el jueves bajo la presidencia del monarca.

El regreso de la Corte

Parece definitivamente acordado que la Corte regresará definitivamente á Madrid á mediados de Septiembre.

El rey hará uno ó dos viajes hasta el día que regrese la Corte.

Regreso del rey

El rey llegará á Madrid mañana á las diez.

Acompañando al rey viene el ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra.

Permanecerá el monarca en Madrid cinco ó seis días volviendo nuevamente á San Sebastián.

Conferencias telefónicas

El Presidente del Consejo ha celebrado telefónicamente conferencias con el ministro de Estado y el de la Gobernación.

Uno y otro en las conferencias nada dijeron al Presidente que sea comunicable á la prensa.

El señor Dato dijo que ambos se habían limitado á manifestarle que no ocurría novedad.

Los grandes combates

A medida que se conocen detalles de los grandes combates sostenidos en la segunda línea francesa se observa la admirable organización alemana.

Todos sus movimientos están combinados con extraordinaria precisión.

En la toma de Laon y San Quintín pudo observarse el desconcierto que se produjo en los ejércitos aliados al iniciar desde el frente un doble movimiento por los flancos.

Los aliados para no ser envueltos tuvieron que batirse rápidamente en retirada y aunque lo hicieron con bastante orden experimentaron extraordinarias pérdidas.

Como consecuencia de ese modo de desarrollar la campaña toda la segunda línea de los aliados que se creía inexpugnable, está en poder de los alemanes.

El efecto en París de las grandes derrotas experimentadas por los franceses ha sido enorme.

La prensa que en general venía disfrazando los hechos, y que alentaba con entusiasmo el espíritu público, reconoce la derrota de las armas aliadas y enumera la importancia de las plazas perdidas.

Sau Quintín que dista de París unos 150 kilómetros estuvo en poder de los alemanes el año 71 y jugó un papel importantísimo en la pasada campaña. Laon y Valenciennes se rindieron antes á las armas alemanas.

El espíritu público se encuentra desorientado; pero secunda con patriotismo la acción del gobierno.

La prensa infunde nuevos alientos esperando que todavía sobrevendrán sucesos importantes que hagan variar el rumbo de la campaña.

El Estado Mayor explica lo ocurrido por la superioridad numérica que Alemania ha acumulado en estos puntos.

En la nota oficial publicada dice que el espíritu de las tropas es excelente habiéndose luchado con verdadero heroísmo.

Respecto de los encuentros ulteriores dice que conocido el plan de campaña del enemigo y contando con los grandes elementos que

existen en los ejércitos aliados, estos tomarán en breve la ofensiva desalojando á los alemanes de las plazas conquistadas.

La toma de San Quintín

Se reciben más detalles sobre el combate librado entre los alemanes y los aliados.

El cuerpo expedicionario inglés ocupó la vanguardia batiéndose con un heroísmo admirable.

Casi todo él, fué completamente deshecho.

Las divisiones francesas que acudieron en su defensa fueron violentamente rechazadas y obligadas á huir hasta refugiarse en Espinal.

En poder de los alemanes que dieron siete baterías de campaña y muchos miles de prisioneros en su mayoría del cuerpo expedicionario.

Los alemanes tuvieron también bastantes bajas.

Según informes de los combatientes el ejército alemán había acumulado fuerzas tan extraordinarias que apesar del valiente empuje de los aliados se vió muy pronto la ventaja enorme del ejército alemán.

El gran combate naval

Aunque la nota de la embajada inglesa dice que en el combate verificado frente á la Isla Helgoland la escuadra inglesa no había sufrido daños; por noticias posteriores se sabe que los ingleses tuvieron bajas numerosas y grandes destrozos en sus barcos.

Esta confirmado también que la batalla no fué debida á la ofensiva inglesa sino que fué provocada por la escuadrilla de torpedos alemana.

Un marino inglés hablando de este combate ha dicho que el plan de los alemanes empieza á cumplirse.

Según ese marino el almirantazgo alemán se propone iniciar una serie de ataques y contra ataques parciales contra la marina inglesa para obligarla á permanecer siempre unida ó de lo contrario causarle bajas con ataques imprevistos.

De este modo se irá extenuando el poder naval de Inglaterra y las costas, especialmente las del Báltico

quedarán más libres para el aprovisionamiento.

La opinión de la prensa inglesa es que debe intentarse con la mayor urgencia un gran combate, que si ha de ser eficaz, debe ser con una gran victoria antes que avance más el ejército alemán por territorio francés.

El almirantazgo inglés participa de la misma opinión que la prensa pero el gobierno parece ser que es opuesto á correr ahora esa aventura.

La neutralidad española

El presidente del Consejo está recibiendo muchos anónimos felicitándole por la actitud de neutralidad adoptada por el Gobierno.

Dato decía que las atribuya á personas cuya filiación política les impide dar sus nombres.

Otras muchas entidades, además de las publicadas en días anteriores, han escrito al jefe del Gobierno significándole la satisfacción con que han visto la patriótica resolución de mantener nuestra neutralidad.

El presidente del Consejo mostrábase satisfechísimo de estas alentadoras demostraciones, que revelaban de un modo evidente, que él ha sabido interpretar el deseo de la opinión del país.

Un artículo de Gasset

El exministro de Fomento señor Gasset ha publicado un artículo en el cual se muestra partidario de la neutralidad.

Justifica las razones del gobierno para adoptar esta actitud y estima que es lo más conveniente hoy para nuestro país.

Dato dijo que había leído con complacencia el artículo que viene á demostrar el acierto con que ha procedido el gobierno.

El cañoneo de la frontera

Hablando el presidente del Consejo de los telegramas de Irún, en los que se hacia constar que se había oido un incesante cañoneo en la frontera franco española, dijo que el hecho era cierto, pero la alarma infundada.

Tratábase de unas pruebas de proyectiles nuevos que un regimiento de Artillería estaba practicando en las inmediaciones de Bayona. No es cierto, por tanto, cuan-

to se ha fantaseado sobre supuestos combates navales.

El hecho, pues, no tenía otro alcance que el que acababa de exponer.

La toma de Amberes

La noticia de que Amberes no ha podido resistir al ejército alemán, se ha dado como cierta y ha producido en París y Londres enorme impresión.

Se ha demostrado que los zeppelines están jugando un papel sorprendente en los combates actuales.

Sobre los grandes edificios llovían granadas explosivas que causaban grandes destrozos y un pánico indescriptible.

Las tropas belgas auxiliadas por fuerzas inglesas han resistido de un modo heroico, haciendo algunas salidas tan brillantes que los alemanes vieron precisados á retroceder para evitarse serios descalabros.

Las noticias sobre la rendición son contradictorias.

Mientras las noticias de origen alemán la suponen rendida sin condiciones, los ingleses aseguran que aunque se sostienen, la resistencia será inútil. Las tropas belgas continúan luchando con desesperado entusiasmo.

Los aparatos radiográficos. No hay reclamaciones diplomáticas

Anoche circuló el rumor de que habíamos recibido quejas de una de las naciones beligerantes por haberse permitido el uso de los aparatos radiográficos en un buque surto en el puerto de Vigo.

El presidente dijo que no existe tal reclamación ni el más ligero motivo de queja.

Todos los buques que se hallan en nuestros puertos tienen desmontados los aparatos.

El gobierno en esto como en todo procede con perfecta noción de los deberes que le impone la neutralidad.

De París

Preparando la defensa

Por el ministro de la Guerra francés se han dado órdenes urgentísimas para que se refuercen los fuertes que constituyen la línea de defensa de París.

El hecho, después de conocerse el resultado del combate último ha contribuido á sembrar más la alarma.

El Gobierno ha dirigido al país un nuevo manifiesto en el que se le anima para seguir en su entusiasmo patriótico y reponerse en estos momentos de prueba á que les somete la adversidad.

Confía en que los grandes designios encomendados al pueblo francés en su destino se cumplirán para bien de la libertad y de la Patria.

Prefecto destituido

El Gobierno francés ha destituido al Prefecto de Peronne.

La causa de esta destitución ha sido por no haber facilitado á tiempo la nota del avance de los alemanes.

Arboles talados

Con el fin de poder ser observados los movimientos de los alemanes en el supuesto de que estos avancen hasta París, el Gobierno ha dado órdenes de que desaparezcan innumerables árboles de las inmediaciones de la capital de la república.

¿El Gobierno á Burdeos?

En París ha circulado insistentemente el rumor de que el Go-

Inflexible en su desesperación, no consintió en ser consolada.
Estaba sola en el mundo y se complacia en este abandono.
No tenía ni un amigo, ni un confidente, y su director espiritual era el único que conocía sus secretos.
Era un alma altiva endurecida por el dolor.
Un solo sentimiento quedaba en su corazón: el amor maternal.
Amaba apasionadamente el recuerdo de su hijo.
Aquella hija perdida era lo único que la resucitaba y le hacía concebir dulces sueños para el porvenir.
Nadie ignora la profunda influencia que ejercen sobre nosotros los objetos materiales.
La Princesa, siempre sola, rodeada de criados á quienes estaba prohibido hablarle, y de cuadros mudos y lúgubres, sintió disminuir poco á poco gradualmente su sensibilidad y hasta su inteligencia.
Con frecuencia solía decir muy fuadadamente á su confesor:
—Estoy muerta!

Y era verdad. La pobre mujer no era un ser vivo, era un fantasma.
Su vida semejaba un doloroso sueño.
Cuando se levantaba, siempre muy temprano, sus doncellas procedían á vestirla en silencio; enseguida; su lectura le leía algunos capítulos de un libro piadoso.
A las nueve, el capellán iba á decir su consuetudinaria misa por el alma de los difuntos.
El resto del día lo pasaba sentada, inmóvil, sola é indiferente para todo cuanto la rodeaba.
El mundo la hubiese creído loca. La Corte casi había alzado su pedestal, donde colocó á Gonzaga, por la resignación que mostraba en sus efiecciones domésticas. Jamás en efecto, el Príncipe había proferido una queja para lamentarse del desvío de su mujer.
En una ocasión la Princesa dijo á su director espiritual, con los ojos llenos de lágrimas:
—He soñado que había encontrado á mi hija, y no era digna del apellido de Nevers.
—¿Y qué hicierais en vuestro sueño?— preguntóle el capellán.
La Princesa, más pálida que una muerta, contestó:

bierno de la república se trasladará a Burdeos.

La noticia ha adquirido cuerpo al saberse que Poincaré ha tenido incesantes conferencias con las autoridades de esta población.

La retirada de los ejércitos aliados

Está confirmado por el Gobierno francés que los aliados que se hallaban al Norte de Francia se han ido retirando hasta ceder la segunda línea de defensa replegándose para la defensa de París.

La artillería francesa

El Estado Mayor francés ha publicado una nota según la cual la artillería francesa resulta superior a la alemana.

Los descabros sufridos por la artillería francesa, son debidos al enorme número que pone en combate el ejército alemán y con lo cual consiguen arrollar a los franceses.

En aquellos combates en que las fuerzas han estado más equilibradas se ha podido observar que la artillería francesa era de más alcance y de más precisión que las empleadas por sus enemigos.

Los alemanes piden refuerzos

Según los telegramas publicados por la prensa francesa, el Gobierno alemán ha llamado con urgencia a prestar servicio a todos los oficiales de mar y tierra que se encuentran en comisión en el extranjero.

Esta medida es debida a la necesidad de formar un nuevo ejército que sustituya las enormes bajas que les han ocasionado las fuerzas francesas.

Los cañones de los alemanes

Por disposición del Gobierno francés han sido trasladados a Lión todos los cañones tomados a los alemanes en los combates de la Alta Alsacia.

Según la nota facilitada a la prensa por el Gobierno francés la línea de combate es desde Peronne a Verdun.

En ella se están librando grandes combates.

Según los informes del Gobierno el ala izquierda alemana ha retrocedido por no poder resistir el fuego vivísimo de las tropas aliadas.

En dicha nota se hace constar que si los alemanes logran terminar el movimiento sobre Lafere, habrá caído Laon en poder de las tropas germanas.

De Londres

El impuesto de guerra.—Bancueros detenidos

La prensa inglesa dice que en vista de la tardanza del pago en el impuesto de guerra los alemanes han detenido a los señores Solvay y al barón Lambert de Rostchilt requiriéndoles el pago de la rendición de Bruselas.

El primero tendrá que abonar 30 millones de francos y el segundo 10.

También publica la prensa extenso relato del combate naval de Holgolant, confirmando la victoria inglesa, pero reconociendo que han tenido bastantes daños.

Sobre el incendio de Livaina también cuenta dicha prensa horribles sucesos, atribuyendo a los alemanes una crueldad sin límites.

El Rey Jorge a la campaña

El Rey Jorge no ha salido todavía de Londres en dirección al campamento.

Retiéndole asuntos importantísimos pero tiene ya preparado su atojamiento entre las tropas.

Habla el generalísimo inglés

El generalísimo inglés ha dicho a los periodistas que la caballería inglesa en los combates librados ha demostrado tener una superioridad enorme sobre la alemana.

Si algunos éxitos se han registrado por parte de esta débese al número extraordinario que los alemanes acumulan en los encuentros.

Numerosos naufragios

Recíbense en Londres telegramas de los puertos del mar del

Norte según los cuales están ocurriendo frecuentes naufragios de buques mercantes de la mayoría de los países neutrales a consecuencia de la explosión de minas que han colocado los alemanes.

Los prisioneros

Los prisioneros alemanes que se hallan en Inglaterra ascienden a trescientos, heridos en su mayoría. Proceden del gran combate verificado en el mar del Norte.

Rusos y alemanes

Avance de los rusos.—Alemanes sorprendidos.

Las tropas rusas continúan su avance por la Prusia Oriental.

Cerca de Pietroff tres escuadrones alemanes fueron sorprendidos por las columnas rusas.

Al pretender defenderse los rusos los learon, aniquilándolos.

Plazas ocupadas

Según informes de Londres los rusos lograron ocupar Alletwin y Osterode.

De Berlín

No hay tal avance

En Berlín desconocense el avance de los rusos por la frontera del Norte.

De ser cierto, el Gobierno habiendo las correspondientes noticias.

En la nota oficial se consigna que el ejército alemán no ha perdido en esa línea ni un palmo de terreno.

Trasatlánticos armados

Confirmando que el Gobierno ha dispuesto que cuantos se hagan a la mar lleven la correspondiente artillería y tripulación de guerra.

En el Báltico navegó ayer un trasatlántico de 18.000 toneladas con el consiguiente artillado.

Este mismo buque alemán facilitó a otros varios que navegan por el mismo mar la necesaria artillería.

Buques ingleses perdidos

Se sabe que dos grandes vapores ingleses mercantes que llevaban valiosos cargamentos han desaparecido.

Supóñese que fueron capturados por el crucero alemán recientemente destruido ó por otros que están desempeñando el mismo oficio.

Turcos y griegos

En víspera de la ruptura

La situación entre estas dos naciones es en extremo violenta.

De una y otra parte han mediado notas bastantes duras suponiéndose que es inevitable la ruptura.

En Constantinopla fué objeto de manifestaciones hostiles el representante de Grecia.

Austria y Rusia

Noticias confirmadas.—Propósitos austriacos.

Confirmando que los austriacos han obtenido una señalada victoria con los rusos.

Atribuyese el propósito a los austriacos de abrir el cauce del Danubio e inundar toda la extensa zona del otro lado del río para impedir el avance de sus enemigos.

Información oficial

Supervivientes del «Kaiser Wilhelm».

El Gobierno ha recibido un telegrama oficial en el que se le da cuenta de haber llegado a Las Palmas (Canarias) el comandante, 9 oficiales y 72 tripulantes supervivientes del vapor alemán «Kaiser Wilhelm» echado a pique en aguas de Río de Oro por el crucero inglés «Hightfer».

Entre ellos vienen 7 heridos, 2 de los cuales graves a quienes se les ha prestado la necesaria asistencia.

Los súbditos alemanes han sido entregados al cónsul de su nación. Lo que dicen los supervivientes del vapor «Kaiser Wilhelm».

Han referido todos los detalles de la lucha que sostuvieron con el crucero inglés.

Dicen que hallándose el Kaiser tomando carbón en la ensenada de la colonia española de Río de Oro se presentó a la una y media el

crucero inglés intimándole la rendición.

El buque alemán contestó negativamente diciendo por medio de las banderas que tenía a bordo prisioneros ingleses y por tanto que esperara el trasbordo que haría al vapor «Aruacas», que había izado bandera blanca. Hizóse el trasbordo pasando también al «Aruacas», 77 marinos de guerra.

El «Kaiser» presentóse después al combate facilitando al vapor «Aruacas» que pudiera ponerse a salvo y después de cañonear violentamente al buque inglés y convenirse de la inutilidad de su resistencia voló la Santa Bárbara, sumergiéndose.

El «Aruacas» que llevaba 116 prisioneros ingleses negábase a entregarlos a las autoridades españolas: pero hizo lo requerimientos de estas.

Los prisioneros ingleses han marchado hoy a Londres a bordo del «Juandi».

Dicen que fueron tratados admirablemente a bordo del «Kaiser».

Los supervivientes de éste dicen que al hundirse el barco ganaron la playa a nado estando muy reconocido a un destacamento español que al aperebirse, mandó un cañonero español que los recogió y les evitó que fueran víctimas de una probable agresión de los moros.

Llegaron a bordo de dicho cañonero a la una de la madrugada subiendo a bordo el comandante de Marina para recoger los pliegos reservados que traía para el capitán del puerto.

Agregados militares españoles.

El ministro de la Guerra que tenía nombrado los oficiales agregados para los ejércitos beligerantes ha desistido de su incorporación en vista de haber resultado infructuosas las gestiones realizadas.

De una y otra parte se han expuesto las graves dificultades que existían para poder realizar este deseo del ejército español.

En su vista se han dejado sin efecto los nombramientos extendidos.

Celada de los alemanes

Se han hecho público unos informes que el día 8 de Julio pidió el cónsul alemán al presidente de la Junta de las obras del puerto de Baleares.

En dichos informes se pedía precio de la tonelada de carbón Cardiff.

Coste de la tonelada de agua.

Indicación de las dimensiones del buque mayor que entró en el puerto el año último y número de estos.

Dársenas del puerto fáciles para descargar explosivos.

Dimensiones del muelle.

Medios de embarque y desembarque.

Número de gruas y su potencia.

Número de planchas de alquiler.

Profundidades de la bahía fuera de la barra y en el sondeadero.

Número y dimensiones de los remolcadores.

Medios de extracción para casos de naufragio.

Este cuestionario fué contestado en dicha fecha por el funcionario antedicho.

Ello demuestra que Alemania se estaba preparando para guerrear y que abrigaba propósitos interesados respecto de las Baleares.

Comentase la ligereza cometida por el presidente de las Obras del puerto al contestar al cuestionario y censurase que lo haya hecho sin dar cuenta a las autoridades de marina.

El Bombardeo de París

31.—A las 3'15 t.

Circuló anoche muy insistente el

rumor de que había sido bombardeado París.

La noticia es pura invención.

Los informes recibidos en la embajada francesa y por otros conductos que merecen crédito, autorizan a desmentir la especie.

La ocurrido fué sencillamente que sobre París se vió evolucionar un «zeppelin» que arrojó dos ó tres bombas que no ocasionaron daño alguno.

En el vecindario prodújose extraordinaria alarma y se daba ya como supuesta la aparición del ejército alemán.

El gobierno a Burdeos

Está definitivamente acordado que el Gobierno con el Presidente de la república se trasladará a Burdeos.

Así mismo está confirmado que las precauciones tomadas para la defensa de París son extraordinarias.

En Burdeos se han hecho los correspondientes preparativos para el traslado de la capitalidad.

Sigue el avance alemán

La impresión dominante en París es que los alemanes continúan avanzando.

Todas las medidas adoptadas por el Gobierno contribuyen a soliviantar los ánimos.

La tala de árboles se está llevando a efecto como medida de precaución.

¿Resistirá París?

Como se da por supuesto el sitio de París para muy breve fecha las opiniones se han dividido sobre si la capital debe resistir ó debe entregarse como lo hizo Bruselas para evitar los enormes daños que causaría un bombardeo ó debe resistir para dar un ejemplo patriótico a todas aquellas regiones que han luchado por defender el suelo francés.

El Gobierno ha prohibido a los periódicos tratar este asunto por entender que con ellos se contribuye más a la debilitación del espíritu público.

La cesura francesa

La censura que se ejerce por el Gobierno francés es severísima.

Varios periódicos que han dado noticias particulares sin haber pasado por la censura han sido denunciados y multados amenazándoles con la supresión.

Alemanes y belgas

Está confirmada la anexión de Bélgica al imperio alemán.

Los gobernadores civiles y militares han puesto en práctica las leyes germánicas en lo que se refiere al orden público.

La vida en las principales ciudades anexionadas es casi la ordinaria.

Especialmente en Bruselas continúa el tráfico en la misma forma que antes de la llegada de los alemanes.

Las autoridades procuran ejercer la menor violencia posible a fin de atraerse a sus habitantes.

Contingentes alemanes

El contingente que actualmente tienen los alemanes en Bélgica asciende a 1.300.000 hombres distribuidos en 20 cuerpos de ejército.

La necesidad de ir colocando fuerzas que resistan el avance de los rusos ha hecho que se contenga algo el envío de nuevos contingentes.

Parece ser que el Estado Mayor había planeado la campaña bajo el supuesto de un millón quinientos mil hombres.

Alemanes y rusos

La toma de Berlín

Los rusos han continuado el avance por la parte de Polonia.

Noticias de origen francés suponen que los rusos tardarán a lo sumo en llegar a Berlín un mes.

El Estado Mayor ruso según esas noticias ha calculado la resistencia que puede encontrar a su paso y las dificultades de movilización, y afirma que para fines de Septiembre la capital de Alemania estará en poder de los rusos.

Si los franceses lograsen resistir todo ese tiempo, el aspecto de la campaña variaría por completo.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo)

Agitación en las cablas de Melilla

31.—A las 3'15 t.

El general Jordana ha telegrafiado que no ocurre novedad en Melilla.

Sin embargo se nota agitación en las cablas limítrofes. Jordana ha hecho averiguaciones secretas y de ellas resulta que gran número de los más influyentes de esas cablas son enemigos de una acción de guerra.

La agitación es hija de ciertas indicaciones de algunos moros principales que mantienen frecuente correspondencia con otros caides de la zona francesa.

De Larache y Tetuán telegrafian que no ocurre novedad ni se notan agitaciones como en el campo fronterizo a Melilla.

DE LA FERIA

El alumbrado

Esta mañana hemos hablado los periodistas con el Alcalde para que nos manifestara lo que había de cierto en la cuestión del alumbrado de la Glorieta en la próxima feria de Septiembre.

El señor Albaladejo se extrañó de lo que había publicado «El Liberal».

Nos dijo que el paseo de la Reina Victoria lucirá la iluminación que en años anteriores, lo mismo que el paseo de Garay y la explanada del Arenal en todos ellos se colocarán varios arcos voláticos.

Añadió que si han corrido rumores estos son gratuitos y los desmentía pues nunca estuvo en su ánimo el que se celebrara paseo en feria sin luz alguna.

Las músicas

También nos dijo el señor Alcalde que la banda de huérfanos de la Casa Misericordia y «La Artística» se han ofrecido gratuitamente dando una prueba de murcianismo, para dar cuantos puntos de música sean necesarios.

Los juguetes

El festejo del reparto de juguetes a los niños pobres, ofrecido por el Alcalde a los comerciantes, no se celebrará.

Así nos lo han dicho varios de los señores que forman parte de la directiva de esta sociedad.

Se fundan para la suspensión de este festejo en la situación por que se atraviesa en las actuales circunstancias.

El paseo

Con objeto de que vuelvan a ser las veladas de la Glorieta por la noche lo que antiguamente se ha prohibido que hayan sillas en el exterior de este paseo.

El cine de la FERIA

Como en años anteriores se colocará un cine en el real de la FERIA, frente al Parque de Ruiz Hidalgo, que nos hará pasar divertidos la velada, pues tenemos entendido que la empresa está haciendo gestiones activísimas con agentes y artistas y casas cinematográficas con objeto de que el espectáculo además de ser culto, condición indispensable para que asistan las señoras, tenga el complemento de lo nuevo y lo selecto.

También nos consta el acto simpático realizado por esta empresa ayer mañana ofreciéndole al señor Gobernador el ingreso íntegro del día de la inauguración para la suscripción que ha abierto la reina en favor de los repatriados.

Nuestro aplauso sincero a la empresa por rasgo tan caritativo deseándole prosperidades en el negocio.

HOSPITAL

Heridos en riña

A las diez y media de la mañana ingresó en este benéfico establecimiento Alfonso Martínez, de 19 años, vecino y natural de Alcántara con tres heridas de arma de fuego, producida en riña con otros individuos.

Fué curado por el médico de guardia señor Ruiz Medina quien le apreció una herida en el tercio superior del antebrazo izquierdo y otras dos en el tercio inferior, una anterior y otra posterior de dicho brazo.

El pronóstico es menos grave.

También ingresó Carmen Sánchez Ayala, de 26 años, con domicilio en el Paseo de Garay, número 14; siendo curada en el tercio medio del antebrazo derecho de una herida incisa, que le fué producida en riña.

Pronóstico leve.

NOTICIAS

Onomástico

Ayer, día de Santa Rosa, celebró su onomástico la distinguida señora doña Rosa Seiquer Baquero, esposa de nuestro estimado amigo el presidente de la Diputación, don Vicente Llovera.

A las numerosas felicitaciones, que con este motivo, recibieron los señores de Llovera, unimos la nuestra más sincera, deseando por muchos años repetir esta felicitación.

Exposición

El próximo día 1.º de Septiembre quedará abierta al público en la galería de la sociedad de Amigos del País, algunos trabajos de los ejecutados por los alumnos de su Academia de Bellas Artes, durante el pasado curso a las horas de diez a doce por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.

Traslado de domicilio

Nuestro buen amigo don Luis Lopez de Camarena sub-director de la Compañía de seguros «The Standart» ha trasladado su domicilio de Valencia a Alicante, paseo de Mendez Nuñez, 49, pral.

Deseamos al señor Lopez de Camarena todo género de prosperidades en su nuevo domicilio.

PÉRDIDA.—En la iglesia de San Bartolomé de un bolso de plata conteniendo un pañuelo y una llave. A la persona que lo entregue en la plaza de Belluga, 7, se le agradecerá ó gratificará.

Telefonos

Telefonemas detenidos: Cartagena.—José Sanchez La Hera.—Desconocido.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado a varios vendedores de hortalizas por dar la mercancía falta de peso.

Remesa de armas

La guardia civil del puesto de Cehgín remite remesa de armas ocupadas a individuos que le usaban sin licencia.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad la esposa de nuestro amigo don Ricardo Rivera.

Nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

Academia de Francés P. Fieux

Santo Domingo, 32, 2.º
Este año 8 aprobados de preparación militar. Entre alumnos de Instituto y Normal 2 matriculas, 7 sobresalientes, un notable y un aprobado.

BOLETIN RELIGIOSO

SEPTIEMBRE 1914

MARTES 1

La Predicación de Nuestra Señora, San Gil ab., San Lupo y San Augusto.

VELA Y ALUMBRADO

Día 1.—En el Carmes por la intención de don Manuel Tomás Orave.

Día 2.—En San Antolin por don José Navarro Alarcón, esposa e hijos difuntos.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estan sias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock/Michelin, Olinas y Ombertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósitos de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riego e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR TÉCNICO: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Fidejante catálogos.--Palmaros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

ARMAZONES y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito y oficina, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.--Géneros garantizados.--Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, de gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio ha reducido 1'50 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos calientes durante 48 horas. Pasa Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.--Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN SVENSKA.--Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.--Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.--Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz; emprendiendo el viaje de regreso desde Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Ouba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirma y Paoylo, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venecia-Oolumbia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limon y Oatón, de donde salen los vapores el 18 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conveniencias directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Nollilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, de donde se hacen intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña; Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también en los convencionales para camarotes de lujo.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Máquinas y tuberías para la perforación de pozos artesanos. Florida Blanca, 67.--MURCIA

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cementos y demás materiales de construcción De Juan Beltrán Plaza de Gonzalez-Conde, n.º 3. MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acreditada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Estadística	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.312.593'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.333'20

Una fábrica de aguas gaseosas

EN SU PROPIA CASA

DE PREPARACION INSTANTANEA SIN EXPERIENCIA ALGUNA

COMODIDAD E HIGIENE



INDEPENDENCIA para el uso doméstico de AGUAS de MESA al alcance de todas las Familias

ECONOMIA Y PUREZA

LO VENDEN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA

PRECIO: SIFÓN "PRANA" 6'75 Ptas.--CAJA CÁPSULAS PARA 12 SIFONES 1'60 id. Para familias numerosas hay un modelo en doble tamaño a pesetas 9'50. Cápsulas para 12 sifones grandes, pta. 2, devolviendo las cápsulas vacías.

Venta en Murcia: BAZAR MURCIANO, Plateria, 62.--Enrique Carmona, Plateria, 59.--En Cartagena, BAZAR MURCIANO, Mayor 33. Único agente en España y posesiones J. M. CASALS.--Salmerón, 51.--Barcelona.

URALITA ROVIRALTA

Amianto y cemento en placas fuertemente comprimidos

Producto de utilísima aplicación para techados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios. Impermeable, incombustible, refractario al calor y a la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas. Depósito único para las provincias de Murcia, Alicante y Almería.

Camilo Perez Lurbe--CARTAGENA. Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

Balanco de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Estadística	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.981.369'38
Primas del último ejercicio	3.403.771'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Eduardo Monteverde, Sta. Teresa, 17.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usadla

Bálsamo Victoria

que a base de Mentol, Alcanfor, Caeana y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recobraréis con sus bayetas e frías para conseguir el alivio inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depósito en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguar.

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorvo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fumó a diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 600 gramos de tabaco. UNA ÚNICA. Depósito en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguar.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartitísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeán

Aviso importante.--Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitid estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.--Dirección telegráfica y telefónica Gineco

MADRID

¿QUIERES VERANEAR MUY ECONOMICAMENTE?

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diario pasas el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor.

¿COMO?

adquiriendo un ventilador de una marca acreditada que le proporcionará

BRUGAROLAS Y COMPANIA

SOCIEDAD, NUM. 10.--MURCIA

Casa fundada en 1890.

Líquido TORRAS

Preciosas colecciones de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.--Exclusividad del Bazar Murciano.--Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos

Preciosas colecciones de abanicos, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunion. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.